

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 5 de Agosto de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 32

Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHÓN»

No se devuelven los originales

Núm. 18.708

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2,50 ptas.
Resto de España al mes. 3,00 ptas.
Extranjero al año..... 60,00 ptas.
Número suelto..... 15 céntimos
Número atrasado..... 20 céntimos

ANUNCIOS PAGO ANTICIPADO

Año LXII

TRES AMBICIONES

AZAÑA, ENTRE DOS

Dicen reiteradamente los interesados que se ha firmado «el pacto de los tres». Los tres son, naturalmente, Azaña, Sánchez Román y Martínez Barrio. Ignoramos por qué sugestión grandieliana, a nosotros nos sugiere ese pacto la idea, un poco diabólica, de Azaña «entre dos».

Martínez Barrio es el hombre que lo ha conseguido todo sin poner de su parte absolutamente nada. La antología de sus luminosas intervenciones en el Ayuntamiento de Sevilla la conservarán en vitrinas las generaciones venideras. El señor Martínez Barrio, confabulado en los misterios de la masonería, se vió un buen día ministro de la República, y otro buen día, Presidente del Consejo, todo a base del mínimo esfuerzo. En la personalidad del señor Martínez Barrio, mantenedor de la austeridad universal y propagandista de las manos limpias, no ha podido nadie descubrir nada más.

Del señor Sánchez Román, y aparte su sabiduría, lo que dicen sus pasantes es que, con frecuencia, y lo lamentamos, le duele el estómago. El señor Sánchez Román tiene, sin embargo, un tesoro de ciencia, que no prodiga ciertamente en la Universidad, por la que no va nunca, a pesar de que cobra el sueldo de catedrático. Atiende, no obstante, el señor Sánchez Román a su bufete que proporciona rendimientos muy superiores a los del aula. No es, por lo demás, exótico en España el caso del abogado que consagra sus ocios a la política. Lo único interesante aquí es que el abogado de tantos pleitos apertitosos, adopta una pose intelectual desdeñoso. Y por eso, en política, le luce el pelo.

Bueno es recordar antecedentes. Estos «dos» estuvieron en las Constituyentes frente a la política que Azaña representaba e imponía. La misma que ahora ha sostenido y ha divulgado en distintos actos públicos. Porque Azaña—a cada uno lo suyo—no vive, desde luego, al socaire de las ficciones. Azaña no engaña a nadie. El hombre del bienio se presenta como es, con la única cara que tiene. Fue precisamente el señor Martínez Barrio quien lapidó a Azaña con la única frase—«sangre, fango y lágrimas»—que el señor Martínez Barrio ha hecho en su vida. Por otra parte, combatiendo la política socialista, y por tanto, combatiendo a Azaña, nadie llegó más allá que el señor Sánchez Román. Amigos del señor Sánchez Román sostenían entonces las postrimerías de «El Imparcial», y aquel periódico se distinguió en los ataques a la tendencia socializante y bolchevique. «El Socialista» llamaba al «ilustre abogado», Don Felipe el Hermoso, y puede que le cuadre el nombre, aunque él no tenga nada de Rey.

Eso es lo que se amalgama ahora para gobernar, y así se forma el partido de izquierdas que demandaba angustiosamente el señor Royo Villanova. Ni el señor Sánchez Román ni el señor Martínez Barrio suponen nada en la política nacional. Al señor Azaña tampoco lo siguen, aparte Bello y Barcia, cinco docenas de ciudadanos, pero tiene aunque breve y trágica, una historia. Entre tres, pues, hay uno. De modo que, a nuestro juicio, los señores Martínez Barrio y Sánchez Román se limitarán, como en las recepciones de Etiopía, a llevar las sombrillas protectoras. Quieran o no quieran, la realidad es muy clara; los pactos se hacen entre fuerzas iguales o entre fuerzas superiores e inferiores. Hay una cosa, sin embargo, que no se concibe, y es el pacto entre un algo, poco o mucho, pero algo y la nada. Los señores Sánchez Román y Martínez Barrio son, políticamente, la nada. Ni el uno ni el otro podrán salir diputados. Al señor Martínez Barrio no le quieren ni en Sevilla, por donde triunfó últimamente merced a la caritativa ayuda de la coalición de derechas. Al señor Sánchez Román tendrán que regalarle un acta como se la regalaron a Azaña.

El pacto, pues, lo que supone es el emparedamiento de Azaña. No hay coordinación de fuerzas, que son una quimera. ¿Que dan confeccionado un programa bonito? También podría redactarlo cualquier señor particular. Y eso, ¿qué? Ahí lo que hay—y no hay nada más—es que Azaña queda entre «dos»; más claro: queda entre dos ambiciones. Los «tres» serán un pugilato. Al fin, se despejará la atmósfera. Para eso no valía la pena perder la jefatura paternal y bondadosa de Lerroux; para eso no debió malgastarse el tiempo en fundar el partido unipersonal que se llama pomposamente nacional republicano.

(De «La Nación»).

Las logias soviéticas ya influyen...

La masonería no duerme. Es ordenado que en la prensa informada por las agencias más o menos interesadas en ocultar la realidad, se hable poco de la masonería y su influencia en la vida internacional. Sin embargo, será un error grave desconocer la participación masónica en muchos de los sucesos a los que buscamos una explicación que a veces resulta difícil de hallar. Un informe del Centro Internacional de Lucha activa contra el Comunismo nos descubre en el momento actual el velo que oculta la trama de la masonería, importante para toda Europa y en especial para España. Las logias masónicas de Rusia han sido cerradas por los comunistas. ¿Por qué razón? No ha sido el caso discutirlo aquí. Pero cualquiera comprende que allí, y en las logias, la legía está de más. Las logias son organizaciones secretas cuyo fin es mandar. Sus miembros directivos mandan de hecho y no hay peligro de perder

el mando, bien claro está que sobran estas organizaciones secretas. Pues bien: no sabemos si en el momento actual los comunistas rusos que están en el Poder temen que se desequilibre el régimen de tiranía o temen quizás una futura guerra y para ello necesitan estrechar los lazos de unión secreta con las logias de otras naciones. De hecho, lo cierto es que desde Abril de este mismo año 1935 han sido restablecidas seis logias masónicas de la Unión de las Repúblicas Soviéticas. En su cuadro han entrado algunos de los antiguos masones y además algunos miembros del Komintern y de la Tcheka. La dirección general de las logias se ha confiado a Carlos Radek, cuyo verdadero nombre es Sobelsohn, masón antes de la guerra y «leader» soviético que dirigió la revuelta comunista en Alemania.

Radek ha recibido la misión de establecer un contacto amistoso con los masones extrinjeros, en particular con los de Francia y España.

El restablecimiento de las logias masónicas en Rusia se nota ya.

Sabido es que las dos logias rusas de los emigrados sometidas a la obediencia del Gran Oriente, eran en general de tendencias anti-soviéticas, y una de ellas fué creada especialmente con la finalidad de luchar contra el comunismo. Muchas veces estas logias daban conferencias y tenían reuniones anticomunistas en el salón masónico de la rue Cadet, de París. También editaban folletos de propaganda y trataban de influir en contra de los comunistas por medio de sus hermanos francmasones franceses políticamente influyentes.

Pues bien, todo esto se ha cortado de repente. Desde arriba se presiona a las logias de emigrados rusos, que no podrán en adelante hacer más propaganda contra los bolcheviques. En cambio, el Komintern podrá trabajar más fácilmente en la opinión pública, aprovechándose de la influencia masónica dentro de los partidos políticos, lo mismo en Francia que en otros países.

La labor de los francmasones rusos de la Guepeuse se ha de sentir en todas partes. He aquí un ca-

so notable. Su influencia en Balcanes. Hace algún tiempo el centro dirigente secreto técnico del Komintern pasó a Valora. De Albania los hilos secretos moscovitas han pasado a Yugoslavia, Bulgaria y Grecia. Quizá esto sea la explicación de las relaciones de Tirana y el Quirinal. Las logias masónicas en todos los países balcánicos existen ya desde antiguo. Son ricas y tienen al frente de ellas personas muy influyentes colocadas en puestos de primera categoría en los Estados respectivos.

Así se explica el donativo que se ha hecho a la masonería de Belgrado, de un magnífico hotel, regalo del cervicero Waltert. Una de esas logias utiliza a los masones y a los secuaces de Radek para la obra de penetración en los Balcanes.

¿Qué han conseguido las logias rusas en España? Bien claro nos lo dicen las uniones que estamos viendo estos días. Con solo leer la lista de los colaboradores de las revistas..., se ve bien claro que los masones y comunistas se han dado un estrecho abrazo. Hoy figura entre ellos Bolívar, representante de los comunistas, y Martínez Barrio.

ENRIQUE HERRERA ORIA
(De «Diario de Barcelona»).

Tierra vasca

Recién llegados a Bilbao, ya la tierra vasca nos acogió con una pequeña muestra de simpatía que es un anticipo de lo que ha de ser su clima y belleza imponderable. Una brisa suave y acariciadora nos conforta y reanima después de la temperatura sufrida a través de la región aragonesa y aún de la Rioja exuberante.

Todo es en esta tierra vasca amable y acogedor. Cuando esta mañana hemos querido huir del industrialismo y movimiento bilbaíno no han faltado unos alrededores llamativos y pintorescos que con sus playas azotadas por el Cantábrico y su verde vegetación que no decae nunca, ofrecen a la gran urbe vizcaína lugares inigualables para expansionarse.

Pero quizás lo más notable de Bilbao sea este carácter llano y cordial de sus habitantes, nota común e inalterable del país vasco. Su Fe vive y resiste todos los ataques con una lozanía perenne. Hoy mismo celebraban la fiesta típica y tradicional de San Ignacio, el gran español que fundó la faculta Compañía de Jesús; y ha sido cosa digna de verse el fervor y el entusiasmo con que el pueblo—salvando con su Fe toda bajeza sectaria y partidista—ha enaltecido y honrado en los actos religiosos y profanos al humilde y valeroso soldado de Dios y de su Patria. Ni siquiera ciertas tendencias lamentables particularistas y anacrónicas han podido empañar el brillantez de la fiesta dedicada al que fué ante todo y sobre todo, un gran católico y un gran español...

La paz y el sosiego de este terruño vasco seducen y conmueven en esta época de feroz y brutal materialismo. Y la belleza amable y sonriente de Vasconia nos atrae más que nunca en estos años de culto a la guerra y a lo repulsivo... Quizá por eso esta noche, cuando el tren nos lleve hacia lo lejos, añoraremos esta paz y esta belleza con algo de amargura.

El terruño vasco con su belleza inigualable se habrá esfumado ya en la lejanía...

JOSÉ M.ª TEJERA VICTORY
Bilbao, Julio de 1935.

Vida Literaria y Artística

Los escritos y discursos de Mussolini

POR ANGEL DOTOR

Difícilmente puede el lector de hoy, preocupado por las cuestiones transcendentales atañedoras a los destinos de la Humanidad, enfrentarse con el conocimiento de figura cénica de la talla de Mussolini, el creador de la nueva Italia. Aun disintiendo de su credo político, de sus procedimientos accionales, de su doctrina, habrá de reconocerse su talento, su voluntad indomable, su fervor patriótico, su romántico idealismo hacia los destinos patrios y, en general, de la especie. Nadie en los tiempos modernos ha desarrollado una labor tan transcendental, a lo largo de cerca de tres lustros de inquebrantable superación. A eso obedece que tan interesante resulte estudiar en detalle no sólo esa transformación ingente y capital llevada a cabo en su país, sino, igualmente, la génesis de la misma, el porvenir que el caudillo y sus seguidores vaticinan y, también, todo lo atinente a la persona de aquél, antes de su avatar afortunado.

La prensa de todos los países ha venido recogiendo no pocos fragmentos de manifiestos, oraciones y escritos del Duce; pero puede decirse que lo fundamental del verbo mussoliniano, hablado y escrito, des le que asumió la dictadura de su país, era desconocido fuera de éste, al menos con cierta exposición integral y sano espíritu crítico. De aquí que ofrezca hoy día transcendental interés la publicación de todo ese caudal, debidamente ordenado, que acomete la Casa Editorial Bosch. Esta edición definitiva de los *Escritos y Discursos de Mussolini*, de la que han aparecido en estos días los dos primeros volúmenes—«Desde la campaña pro-guerra hasta el fascismo» y «La revolución fascista», cada uno de ellos con un promedio de cuatrocientas páginas en 4.º, con excelente papel y tipografía—comprenderá un total de ocho, anunciándose ser los títulos de los seis restantes—que verán la luz dentro del presente año—los siguientes: «Comienzos de la nueva política», «El año 1924», «Escritos y discursos desde 1925 a 1926», «Escritos y discursos desde 1927 a 1928», «Escritos y discursos desde 1929 a 1931» y «Escritos y discursos desde 1932 a 1933».

Constituye una empresa extraordinaria, verdaderamente de altos vuelos, la de la Editorial Bosch, empresa que sin duda ha de obtener la merecida atención del público de lengua castellana. Es digno de hacerse notar que iniciase a poco de aparecer la edición italiana original; que sus traductores—don Enrique Massaguer y don Francisco Hostench—han procurado dar en todo el curso de la obra una versión fiel de la misma, sin desvirtuación alguna, añadiendo solamente, a título de complemento aclaratorio, algunas notas en aquellos pasajes que creyeron conveniente para mejor orientación comprensiva del lector, y que el autor, el Duce, mostróse altamente satisfecho de la presentación de la edición española, al ofrendársela el Sr. Bosch, en reciente audiencia que aquél concedióle.

El lector viene en conocer no sólo el que es intenso período de la biografía de Mussolini, enmarcada en la historia de Europa y del mundo; sino el autorretrato del mismo y la descripción del estado social italiano de la pre guerra, el desa-

rollo de ésta con la transcripción del propio *Diario* de la contienda, redactado por el autor en las trincheras alpinas, y los hechos que siguen y culminan con la marcha sobre Roma e iniciación del nuevo régimen. Incesantemente decantar el enorme valor documental que encierra todo ese relato, escrito, justo es consignarlo, sereno y objetivamente, sin apasionamiento, con plena conciencia reviviscente del hecho fielmente recordado, por lo mismo que, como el editor advierte sagazmente, el artista de la prosa que hay en el hoy dueño de Italia «no pensó jamás en que su obra habría de ser objeto de la escrutadora mirada del crítico, por lo que ni exageró el vigor de la línea ni la proyección del colorido, sino que la caracterización fué obra espontánea de las circunstancias.»

La llamada comúnmente literatura política, de día en día más importante como elemento orientador y de cultura general para la ideación de las masas, tiene sin duda alguna, en esta edición de *Escritos y Discursos de Mussolini*, edición de importancia difícilmente superable, la fuente pristina para enjuiciar con lucidez tanto el ideario fascista como el coeficiente personal—ideas, capacidad intelectual, y en suma, decurso vital—de su creador.

ANGEL DOTOR

Alcaldía de Mahón

MAQUINARIA

Don Antonio Román Parpal Vidal pide permiso para instalar en el almacén número 69 del Andén de Poniente de este puerto un hornillo cubilote para destinarlo a la industria de fundición.

Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes dicha instalación pueda afectar, para que dentro el plazo de ocho días a contar desde la publicación del presente anuncio en los diarios locales de esta ciudad, puedan presentar las reclamaciones que estimen procedentes.

Mahón 3 de Agosto de 1935.—
El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Junta Comarcal de Contratación de Trigo de Menorca

Debiendo de constituirse la Junta Comarcal de Contratación de Trigo de Menorca para la que he sido nombrado Presidente por acuerdo de la Junta Provincial Superior de Contratación de Trigo en sesión celebrada el día 30 del próximo pasado mes de Julio, se pone en conocimiento por medio del presente anuncio, a las Asociaciones Agrícolas de la Comarca, que alcanza toda esta Isla, de que el próximo jueves, día 8, a las doce horas estén representadas en estas Casas Consistoriales para elegir, conforme dispone el apartado 10 del artículo 8.º del Decreto del Ministerio de Agricultura de 24 de Noviembre de 1934, un Vocal Propietario y otro Suplente.

Igualmente se pone en conocimiento de los Fabricantes de Harina y Compradores de Trigo, para que se sirvan concurrir a las Casas Consistoriales el mismo día y hora antes citados, para proceder a la elección por votación, de

un Vocal Propietario y otro Suplente de conformidad con la mentada disposición.

Lo que se hace público para general conocimiento y en particular de las Asociaciones Agrícolas, Fabricantes de Harina y Compradores de Trigo.

Mahón 3 de Agosto de 1935.— El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Sindicato Agrícola Católico

Se convoca a los señores socios de este Sindicato a la Junta general extraordinaria que el miércoles próximo día siete del mes celebrarse a las once en primera convocatoria y a las once y media en segunda, para la elección de Delegado que le represente en la Cámara Oficial Agrícola.

Mahón 4 Agosto 1935.— A. Pons y Guerau.

Asociación Insular de Ganaderos de Menorca

En cumplimiento de lo acordado por el ilustrísimo señor Subsecretario de Agricultura, se convoca Junta General extraordinaria para el día 8 del corriente, a las siete de la tarde en primera convocatoria, y a las ocho en segunda, para proceder al nombramiento del Delegado que ha de representar a esta Asociación en el seno de la Corporación oficial.

Mahón 5 de Agosto de 1935.— El Presidente, José G. Mercadal.

BOTES

VENDO: Una canoa con motor «Dubie». — Un bote 26 palmas motor «Ballot». — Un bote 25 palmas sin motor.

Se dan facilidades de pago. Informes: RAFAEL ROSELLO. Plaza República, 8.

YOGHOURT

Se prepara diariamente en FARMACIA MIR. Prieto y Caules número 13.

SEÑORAS:

Empleando el GAS para cocinar, evitarán una de las fatigas más grandes del verano. Comodidad, limpieza y economía. Le informarán en las oficinas, Plaza Pablo Iglesias 19.

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 Agosto de 1935, de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 % con impuesto.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 5 de Agosto de 1935

Parada: Regimiento de Infantería Baleares número 39 y Artillería de Costa número 4.

Guardia Aduana: Regimiento de Artillería de Costa número 4.

Jefe de día: Comandante de Ingenieros don Rodrigo González.

Imaginería: Comandante de Artillería don Manuel Quintero.

Visita Hospital: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar.— Rubricado.— V.º B.º.— El General Comandante Militar, BURRIEL.— Rubricado.

De interés para los propietarios y agricultores

Arrendamientos de fincas rústicas

Ley del Ministerio de Agricultura de 15 de Marzo de 1935, relativa a los Contratos de Arrendamientos de Fincas Rústicas.

Precio: UNA PESETA.

Véndese en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

HOY LUNES, día 5, GRANDIOSA LIQUIDACION y venta de TROZOS, a precios nunca vistos, en LA FANTASIA

Doctor Jaime Comas

MÉDICO OCULISTA

Visitará en Ciudadela del día 1.º al 7 de Agosto.— Calle de José M.º Quadrado número 41.

En Mahón del 10 al 17 de Agosto.—Calle Deyá número 24.

HORAS DE CONSULTA: De 9 a 12 de la mañana y horas convenientes.

CRÓNICA

La carretera de San Luis

Continúan sin reparar los baches y hoyos que en sucesión interminable, existen en el primer trozo de la carretera de San Luis comprendido entre la plaza de la Explanada y fieltato de consumos.

Se habla de que ha de ser asfaltada dicha carretera, y parece que dichas obras no podrán comenzar hasta el verano del año próximo, ya que esta clase de afirmado de los pisos carreteros debe efectuarse durante la época veraniega.

Los conductores de autos y otros vehículos que transitan por la carretera de San Luis no se cansan de exteriorizar sus quejas contra el Municipio que desatiende de una manera tan absoluta aquel trozo de vía, cuyos hoyos sería fácil rellenar con unos capazos de gravilla y reseo, en espera de que se hiciera la total reparación.

Las fiestas de San Cristóbal Animadas y sin tener que lamentar ningún incidente, han transcurrido las fiestas que el sábado y ayer domingo celebró, siguiendo costumbre tradicional, el simpático pueblo de San Cristóbal.

Ayer tarde fué el pueblo de San Cristóbal visitado por numerosas personas de los distintos pueblos de la isla.

Se celebró un partido de fútbol entre los equipos «Ciudadela» y el «C. D. Alayor», adjudicándose el triunfo el equipo alayorense que actuó brillantemente.

El resultado del encuentro fueron 4 goals para el «C. D. Alayor» y 2 para el «Ciudadela».

En la Liga Marítima

Muy animada y concurrida se vió la verbena que el sábado por la noche celebró la Liga Marítima en su amplia terraza del local social de Calafiguera.

La animación duró hasta las primeras horas de la madrugada, siendo amenizada la fiesta por una orquestina.

Ayer tarde y en el mismo local tuvo lugar la reunión de confianza semanal, que también se vió concurridísima.

En el caserío de Lluemesanas

En el caserío de Lluemesanas, y patrocinadas por el Ayuntamiento de esta ciudad, se celebraron las fiestas anuales, congregándose en la plaza principal numerosísimo público.

Hubo disparo de algunos morteretes y otros fuegos de artificio y un animado baile amenizado por una charanga.

El caserío de Lluemesanas se vió muy visitado con motivo de las fiestas celebradas en honor de San Cayetano, patrón de aquella parroquia.

De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Ibiza» salieron ayer el comandante del submarino «B 4» don Antonio Nieto Antúnez; el sobrestante de Obras Públicas don Miguel Mezquida Verger; el auxiliar don Antonio Pujadas Más; el auxiliar don Antonio Vera González, señora e hijo; el abogado don Diego Zamora Gomez, señora e hijo; don Juan Juanico Castillo; don Francisco Olivé Carretero y señora; y el gestor provincial don Antonio Tuduri.

Concierto público

Anoche y en el paseo de la plaza de la Explanada dió su anunciado concierto la música que dirige y a la que da nombre el maestro don Bartolomé Mir.

La citada agrupación interpretó con gusto el programa del que destacó una selección de la ópera de Bizet «Carmen».

Muy numerosa fué anoche la concurrencia al principal paseo de la ciudad.

Accidente de trabajo

Leemos en «El Iris», de Ciudadela:

«El obrero Francisco Marqués Pons que trabajaba en las obras de la Cuesta de la Marina, tuvo la desgracia de caerse y se fracturó un muslo.

Mucho sentimos el percance y deseamos a dicho obrero pronto y total restablecimiento.»

Noticias militares

Se concede la pensión anual de 1 200 pesetas en la placa de la Orden Militar de San Hermenegildo al General Comandante Militar de Mahón don Alvaro Fernández Burriel con la antigüedad de primero de Junio último.

Se concede la cruz de San Hermenegildo al capitán de Infantería don Luis Gomez de Tejada Pons, del Regimiento Baleares 39

Se conceden 1.500 pesetas desde primero de Agosto actual por llevar quince años de empleo, al capitán de Artillería don Ramón Morales Fernández, del Regimiento de Costa 4.

Se conceden 5 000 pesetas anuales por llevar quince años de efectivos servicios, al maestro guarnicionero don Juan Victory Preto, del Regimiento Infantería Baleares número 39.

El capitán de Intendencia don Wenceslao Fernández Rajal Pueyo, de la Comandancia Militar de Baleares, para Movilización (Mahón), a disponible en estas islas.

Por reunir las condiciones reglamentarias, ha sido declarado apto para el ascenso cuando por antigüedad le corresponde, al oficial primero de Oficinas Militares don Heraclio Heróiz Mancho, de la Comandancia Militar de Mahón.

Colonia escolar

En breve debe salir para el Lazareto Sanatorio de este puerto la colonia escolar subvencionada por el Ayuntamiento y que permanecerá en dicho Lazareto hasta fin de mes.

De Marina

Ha sido nombrado segundo comandante del submarino «B 4» con carácter interino, el teniente de navío don Jesús Escudero Arévalo.

El auxiliar segundo don Guillermo Pavón Cortés, de la Base Naval de Mahón, al crucero «Libertad».

El auxiliar segundo don Antonio López Sarabia, a la Base Naval de Mahón (instrucción militar).

El auxiliar segundo don Manuel Cordero Salgado, de la Base Naval de Mahón, al crucero «Miguel de Cervantes».

El auxiliar segundo don José Faal Gallego, del submarino «B 3» al «B 1».

Las regatas de ayer

Continuaron ayer las regatas de botes a la vela aparejados de maticos, organizadas para la presente temporada por la Liga Marítima. Participaron los mismos botes que el domingo anterior.

El «Jover» tomó salida a las 3 horas 47 m. 38 s.; regresando a la meta a las 4 h. 54 m. 44 s., invirtiendo 1 h. 7 m. 6 s. El «Delio» salió a las 3 h. 48 m. 26 s. y regresó a las 5 h. 3 m. 55 s., tiempo invertido 1 h. 15 m. 29 s. El «Dos Hermanos» tomaba salida a las 3 horas 49 m. 5 s. y llegaba a la meta a las 4 h. 55 m. 5 s., efectuando el recorrido en 1 h. 6 m. 50 s. En último lugar salió el «Roig» a las 3 h. 50 m. 18 s. y entraba en la meta a las 5 h. 3 m. 9 s., habiendo efectuado la regata en 1 h. 12 minutos 51 s.

La clasificación fué por lo tanto la siguiente:

- 1.º «Dos Hermanos».
2.º «Jover».
3.º «Roig».

Se celebró también una regata de embarcaciones a remo que no ofreció gran interés. Durante la regata, una de las embarcaciones rompió un remo quedando en condiciones de inferioridad. Ganó la barca patronada por Miguel Pons.

La prueba de patinetes gustó por la novedad que ofrecía. La competición fué amistosa, no resultando vencido ni vencedor. Los señores Juanals y Obrador Llopias ofrecieron la prueba de esta regata con el buen deseo de fomentar el deporte náutico presentando una nueva modalidad del deporte.

El concurso de natación fué interesante, participando varios nadadores que dieron muestras algunas de ellos de estar en forma para competiciones de mayor envergadura.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Nuestra Señora de las Nieves. Santos Emigdio, obispo; Eusignio, Cantidiano, Sobelo, Cantidio, Afra, mrs.; Paris, Men mio, Casiano, obs.

La misa y oficio divino de hoy es de Nuestra Señora de las Nieves, con rito doble mayor y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la Iglesia parroquial de Santa María.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 3 a las 18.

Conferencia Gil Robles-Portela Valladares

El ministro de la Guerra señor Gil Robles estuvo esta mañana en el Ministerio de la Gobernación, visitando al señor Portela Valladares.

Ambos ministros conferenciaron durante una media hora.

No hace manifestaciones

Al salir del Ministerio de la Puerta del Sol el ministro de la Guerra señor Gil Robles, no hizo manifestaciones acerca del alcance de su entrevista con el señor Portela.

Cambiamos impresiones

Los periodistas fueron recibidos, como de costumbre, por el ministro señor Portela Valladares en su despacho oficial.

Preguntado acerca de la entrevista tenida con el señor Gil Robles, dijo que había sido un cambio de impresiones.

Los departamentos de ambos, añadió el señor Portela, tienen estrecha relación y es lógico que cambiemos impresiones.

Sólo nos referimos al orden público

Los periodistas insistieron en sus preguntas inquiriendo si en la entrevista se había hablado de determinado asunto.

El señor Portela Valladares dijo que no. Solo hablamos, continuó, de asuntos que afectan al orden público y de otros relacionados bajo distintos aspectos, con la vida gubernamental.

No depende de su departamento

Referente al requerimiento que le dirige un periódico de Madrid expresando la necesidad de mejorar los servicios del agua del canal de Lozoya, el ministro de la Gobernación dijo que este asunto no dependía de su departamento, sino que se deriva hacia el Ayuntamiento que es el encargado de resolver.

Los policías de la Generalidad

También nos informó el señor Portela Valladares de haber recibido la visita de varios policías, aprobados para ingresar en la Generalidad, los cuales en nombre de sus compañeros, se interesaron por la situación en que quedan.

Lerroux a Pontevedra en avión

Esta mañana, a las nueve, marchó a bordo de un avión trimotor, el Presidente del Gobierno señor Lerroux que se dirige a Pontevedra.

Acompañan al señor Lerroux en su viaje a Galicia, el jefe de la minoría radical parlamentaria don Emiliano Iglesias y el gobernador de Madrid señor Morata.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda señor Chapaprieta, facilitó a los periodistas los datos de la recaudación por distintos con-

ceptos, en el mes de Julio último.

Según los datos leídos por el ministro, Aduanas y Duanas Pública registraron un aumento apreciable.

Dijonos el señor Chapaprieta que está satisfecho, puesto de seguir así, el déficit se jugará en el transcurso del año.

Conjeturas y desorientación

En sus manifestaciones los reporteros se ocupó el señor Chapaprieta de la suposición de Ministerios, diciendo que sobre este tema, se hacen conjeturas y pronósticos que revelan desorientación.

Algunos Ministerios, dijo el ministro, se cree que serán primidos y lejos de ello se temerán los servicios.

Buenas impresiones bursátiles

El Sindicato de la Bolsa de Madrid, dijo el señor Chapaprieta, me dio buenas impresiones.

Me satisface que el dinero se desplace del sector industrial para los fondos públicos.

Habría dinero en buenas condiciones para el Tesoro.

Anticipación de la apertura de Cortes

Los periodistas hablaron al señor Chapaprieta de la posible anticipación de la fecha de reapertura de las Cortes.

Dijo el ministro que esto contrariaría, toda vez que con la fecha indicada al discutirse, ya carecía de tiempo para dar cima al trabajo que se había comprometido.

Me propongo, añadió, viernes de la semana próxima marchar a Suiza.

Faltaré de Madrid nada más que seis días porque necesito estar aquí para desarrollar mi tenso trabajo.

Madrid 4 a las 2.

Fallecimiento de un ex ministro

En Los Rosales (Sierra de Guadarrama), ha fallecido el ex ministro don Tirso Rodríguez Sagasta.

Intervino el finado activamente en política, figurando en las filas de los partidos liberales.

Fué ministro de Hacienda en el Gobierno que en 1900 presidió Sagasta.

En el Gobierno de Canalejas en 1911 volvió a desempeñar la cartera de Hacienda.

Dedicó sus actividades al periodismo, siendo director del periódico «Iberia».

Al acto político del partido radical

El presidente de la Diputación Provincial de Madrid acompañado del gestor señor Estébanez, ha salido para Pontevedra con el objeto de asistir al acto político organizado por el partido radical, en el cual pronunciará un discurso el Jefe del Gobierno señor Lerroux.

Llegada de Lerroux a Vigo

Vigo.—A las once y media de la mañana llegó procedente de Madrid el aparato trimotor.

FIN DE TEMPORADA

Desde hoy lunes día 5 hasta fin de mes monumental rebaja de precios en todos los artículos ESTAMPADOS EN LA Sucursal Terrés

5-5-7

...a cuyo bordo efectuaron el viaje Madrid Vigo el Presidente del Gobierno señor Lerroux y los señores Iglesias (don Emiliano) y Morata. En el campo de aviación se hallaban esperando la llegada del jefe del Gobierno las autoridades de la provincia y las representaciones del partido radical.

Al monte de Santa Tecla
Después de ser cumplimentado por las autoridades y amigos particulares, el señor Lerroux con su séquito se dirigió al monte de Santa Tecla, donde fué agasajado el Presidente con un almuerzo.

Manifestaciones del señor Rocha
San Sebastián.—El ministro de Estado señor Rocha ha manifestado a los periodistas que durante la jornada había recibido varias visitas. Añadió que el señor Lerroux se proponía venir a San Sebastián en avión después del acto de Pontevedra, pero el avión en que viaja el Presidente del Consejo no puede aterrizar en el campo de Lasarte.

A presenciar una corrida de toros
San Sebastián.—El ministro de Estado señor Rocha invitado por el gobernador civil de Alava, marchó a Vitoria con el objeto de asistir a la corrida de toros que ha de celebrarse hoy domingo con motivo de las ferias y fiestas.

Las jornadas en San Sebastián
El ministro de Estado señor Rocha saldrá el miércoles de San Sebastián, donde se halla con motivo de las jornadas veraniegas, para asistir el jueves en Madrid al Consejo de ministros. Terminada la reunión del Gobierno, el señor Rocha regresará a San Sebastián donde es esperado el viernes.

Detección de un bandido.
Se había lanzado a la sierra. Un buen servicio de la Benemérita. Dicen de Málaga que la Benemérita de Marbella ha llevado a cabo un importante servicio.

Hace unos días se había lanzado a la sierra el bandido Benito Vázquez, el cual recorría los cortijos de la sierra de Mija exigiendo la entrega de dinero. Los cortijeros ante el bandido que iba fuertemente armado, entregaban el dinero. Conocedora la Benemérita de la actividad del bandido, desplegó una extremada vigilancia, que dió por resultado la captura del Benito Vázquez cuya detención ha devuelto la tranquilidad a los labradores de la sierra de Mija que estaban atemorizados ante las

frecuentes incursiones del bandido.

El gobernador de Málaga ha felicitado al teniente de la Benemérita que ha dirigido el servicio que ha dado por resultado la captura del ladrón.

En Coruña se suspenden los actos derechistas

Coruña.—Por disposición del gobernador de la provincia, han sido suspendidos todos los actos públicos anunciados por las derechas.

La suspensión de estos actos de propaganda derechista, ha causado malestar entre los elementos de derecha que no conciben como se les coarta su libertad de propaganda.

El gobernador de Coruña ha suspendido todos los actos derechistas anunciados, fundándose en posibles alteraciones de orden público.

Un canónigo perece ahogado

Burriana (Castellón).—El canónigo, profesor del Seminario de Tortosa don Vicente Ramón Nadal, ha perecido ahogado cuando se bañaba en el mar.

Parece que el desgraciado accidente se produjo por haber sufrido el canónigo un colapso.

Noticia de fútbol

Bilbao.—Se desmiente que el «Athletic» de Bilbao haya jugado en Méjico el segundo partido, que por las noticias circuladas, se daba por perdido.

Probablemente el segundo partido lo jugará el «Athletic» mañana.

DEL EXTRANJERO

Pombo llega a Panamá

Panamá.—El aviador español Juan Ignacio Pombo ha llegado a las 11'25, hora local, a este aeródromo.

El aviador Pombo ha sido objeto de un cariñoso reci-

bimiento y será muy agasajado.

El raid

Moscú-San Francisco

Moscú.—A las seis de la mañana ha comenzado el raid Moscú-San Francisco que piensan llevar a cabo el aviador soviético Levanesky y tres compañeros más.

Los aviadores tendrán que volar 3.000 kilómetros sobre campos de hielo y en la millar sobre el Océano y en la región Norte del Canadá totalmente desconocida.

A causa del verano polar, el avión volará 16 horas totalmente entre nieblas.

A las 14'35 se captó un mensaje que decía que el aparato volaba sobre el mar de Bering, manteniendo una velocidad de 150 kilómetros hora con viento favorable.

Con este raid se trata de demostrar la posibilidad de los vuelos polares.

La ruta que seguirá será: Moscú, Polo Norte, Fairbanks, Fuerte Simón, Vancouver y San Francisco.

Se suspenden las negociaciones anglo-hispanas

Londres.—Se han suspendido y quedado aplazadas hasta nueva orden, las conversaciones hispano-inglesas para concierto de un nuevo tratado de comercio.

El aplazamiento se debe a dificultades para ajustar las tarifas de contingentes.

Del conflicto italo-etíope

Roma.—Se espera el comunicado anunciando la movilización de otras dos divisiones de Ejército y otras dos de camisas negras, cuyas divisiones serán enviadas al África del Este.

Abisinia acepta el proyecto anglo-francés

Ginebra.—Los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones han anunciado que Abisinia había aceptado el proyecto anglo francés.

Para resolver el conflicto italo-etíope, se ha convocado

una reunión para examinar dicho proyecto.

La parte más importante del mismo es la declaración conjunta de Francia e Inglaterra, anunciando que se celebrará la conferencia para solucionar el problema.

Los gastos de guerra

París.—Se calcula que los gastos de Italia en la preparación militar de Africa alcanza 130 millones de liras mensuales y que este gasto ha obligado a Italia a buscar la ayuda financiera extranjera.

PRENSA ASOCIADA

NOTICIAS MARITIMAS

Con 45 pasajeros para Alcudia y 48 para Barcelona, ayer a hora de costumbre, zarpó para los citados puertos la motonave «Ciudad de Ibiza».

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 29 de Julio

Lucía González Nieto, nació en la calle San Bartolomé número 16.

Día 2 de Agosto

María del Carmen Jansá Martos, nació en la plaza de la Libertad número 45 (altos).

DEFUNCIONES

Día 2 de Agosto

Antonio Gómez de Tejada y Cruells, 79 años, falleció en la calle Juan Mir y Mir número 31.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunt. Mahón 5% 1921	100		
Empréstito 100.000 ptas.	100		
Ayunt. Mahón 5% 1921	100		
Empréstito 45.000 ptas.	100		
Ayunt. Mahón 6% 1925	100		
Ayunt. Mahón 6% 1927	100		
libre impuestos.	100	101	
Ayunt. Mahón 6% 1929	100	105	
libre impuestos.	100	101	
Ayunt. Ciudadela 6% lib.	100	101	
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	151	
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1930 libre impuestos	100	101	
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1933 libre impuestos	100	103	
Ac. Sociedad General de Alumbrado	5		
Obl. Sociedad General de Alumbrado 6%	100	101	
Ac. Banco de Menorca	5		
Banco de Ferrerías	10		
Crédito Mercantil Menorca	50	76	

ESTADISTICA

MAHONERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, las días que a continuación se expresan:

Día 6 de Julio

1 vaca, 165 kilos, Vergé Biale.
1 ternero, 181, Llumena Montañés.

1 ternero, 132, Santa Clara.
1 idem, 97, Alganderó.
1 idem, 125, Lorenzo Pons.
1 ternera, 91, Binledría.
1 idem, 120, San Simón.
1 idem, 99, Turrubeng vey.
2 corderos, 18, San Tomás.
1 idem, 15, Manuel Alemany.
2 idem, 20, Turdunell.
2 idem, 17 500, Cugó.
3 idem, 23, Estancle Frau.
1 idem, 19, Espeumé vey.
1 idem, 12, Malbujer nou.
2 idem, 14, Planas.
3 cabras, 29, Mungofre nou.

Día 8

1 ternero, 127 kilos, Binfeill.
1 idem, 123, Llimpe.
1 idem, 84, Bartolomé Pons.
1 ternera, 97, Teletí de baix.
1 idem, 109, Llimpe.
1 idem, 135, Torre Blanca.
2 cabras, 17, Refal vey.
2 corderos, 19, Bartolomé Trinidad.

4 corderos, 35, Estancle Frau.
1 idem, 12, Llucalari, S. L.
2 idem, 35'500, Lorenzo Pons.
1 idem, 19, Lorezo Jover.
3 idem, 35'500, Bernat de Blotperrell.
1 cordero, 10 500, Cugó.

Día 9

1 ternero, 180 kilos, Juan Sintes (Infantería).

1 idem, 93, Alcaufar vey.
1 idem, 89, José Carreras.
1 idem, 115, Refal Rubí.
1 ternera, 94, Talentí antes Vigo.
1 idem, 89, Manuel Pallicer.
2 idem, 186, Murellet.
1 idem 2 corderos, 112, Lorenzo Pons.

7 corderos, 50, Vulmenó Vey.
1 idem, 22, Binfeill Vey.
1 idem, 12'500, Cugó.
2 idem, 15, Santa Catalina Canum.
3 corderos, 19, Lorenzo Pons.
2 idem, 11, Juan Llopis.
2 idem, 39, Manuel Pallicer.
3 idem, 25 500, Torre Blancs.
2 idem, 24, Bartolomé Trinidad.

SI QUIERE ESTAR ALEGRE LEA

T. B. O.

1156 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1153

La caridad vive muchas veces de la novelaría, de la moda, de la ostentación, del capricho.

La marquesa sabía muy bien hasta dónde llegaba la sinceridad de los sentimientos caritativos de la mayoría de las personas que le visitaban, y era para ella una violencia sufrir sus visitas, su frivolidad, sus casi siempre importunas preguntas; pero a todos recibialos con agrado, pensando:

Así les catequizo para que protejan mi Asilo.

Y no vacilaba en recurrir hasta a la adulación, para desatar con ella los cordones de la bolsa de sus visitantes, en favor de sus pobres.

— ¡Todo por ellos! — decía.

Y así como en otro tiempo había convertido la coquetería en arma de la caridad, ahora echaba mano de la adulación, de la lisonja, de cuanto pensaba que podía ser favorable para su objeto.

Gracias a esta táctica, los ingresos mensuales aumentaban que era un contento y la marcha económica del Asilo, era desahogada, inmejorable.

Loreto veía el porvenir de su obra asegurado, y ésta era una de las cosas que más contribuían a su tranquilidad y a su gozo:

Con una astucia que no era otra cosa que el resultado de su experiencia y su conocimiento del corazón humano, cuando una persona de viso

TEATRO PRINCIPAL

EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHON

HOY LUNES. — A las 9'45. — Grandiosa Sesión Popular

Última proyección del programa doble:

AUDAZ Y GALANTE

por el ídolo de todos los públicos, el gran caballista GEORGE O' BRIEN

La preciosa comedia DIALOGADA EN ESPAÑOL

DON EN REDOS

Por WILL ROGERS y ZASU PITTS

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

Asegurarse en «LA EQUITATIVA» es encontrar lo que usted buscaba.
Las pólizas más liberales, con concesiones únicas en España.
Un seguro en «LA EQUITATIVA» es un tesoro a plazo fijo.
Agente en Menorca:
L. CATCHOT SINTES
Ramírez, 17. - M. Mahón

F. SINTES, Joyero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevo y extenso surtido en Relojería
OPTICA
Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

La mejor hoja de afeitar
Iberia
ES INSUPERABLE
Fabricación española

DISPONIBLE

AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
- de -
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:
Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.ª tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.
De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes
Paquete de un kilo: Ptas. 1'75.
De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Polanco, 3. - Apartado 143. - Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con artículos de vulgarización científica redactados por los más reconocidos técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la biografía.
Cuentan número al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan su uso como obra de consulta en la Biblioteca de todo hombre culto, y la obra de consulta.
«IBERICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Antropología, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Química, Geología, etc.
De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPO

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.
Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir:
Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.
Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR» calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras recogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).
Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.
Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vestibulos, Escuelas, Salones ytertullias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 50 céntimos. En cada ejemplar se incluye el libre par el actor.
Hay también Diálogos y Sabores.
Una petición, con el importe en letra de giro Mutua o en salido de cuenta de 25 céntimos, se hará en el señor Secretario de la «Biblioteca de Cultura Popular», a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

Bibretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
Imp. de M. Sintes Rotger - Mahón



De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

1154 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

iba a visitarla, por la curiosidad de conocerla, buscaba la manera de decir, como quien no quiere la cosa:
—Ayer estuvo aquí «don Fulano» o «doña Zutana» de tal (siempre un nombre de los más ilustres), y me dejó «tal» limosna.
Con esto obligaba al que la oía, a que, por no ser menos, diese algo más.
A éste, cuando se marchaba de allí, faltábale tiempo para decir en círculos y reuniones:
—He estado a visitar el Asilo de la marquesita de Lis, y le he dejado una buena limosna.
Siempre decía el doble de lo que había dado.
La cuestión era darse tono.
Y los que le oían, picados en su amor propio, al día siguiente iban a llevar a Loreto más limosnas.
Claro que había algunas personas que protegían el Asilo por verdadera caridad: pero eran las menos.
La marquesita sabía distinguir muy bien a unos de otros y tratar a cada cual como merecía.
Ella misma preguntábase a veces:
—¿Está bien lo que hago?
Y acababa por contestarse:
—¿Qué importa que explote a sabiendas la imbecilidad humana, puesto que la explota en bien de la caridad?
Y repetía el axioma por el cual había regido siempre su conducta:
«El fin justifica los medios.»

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 1155

...
Cuando sus amigos iban a visitarla, referiales sus ardores y ellos la elogiaban, admirándola más cada vez.
Todo aquello eran nuevas y repetidas muestras de su bondad y su talento.
Ella, aunque alejada del mundo, seguía interesándose por el bienestar de todos y por cuanto a su dicha pudiera contribuir.
Preguntábase acerca de todos sus asuntos y dábales prudentes consejos.
También estuvo a visitarla más de una vez su antigua doncella.
Un día, la muchacha participó que se casaba.
Había encontrado un hombre honrado que la quería, como se lo demostraba haciéndola su esposa.
Algún tiempo después, volvió a visitarla en compañía de su marido.
Eran felices.
—¿Ves?—le dijo Loreto—cómo hice bien al no aceptar tu ofrecimiento?—Tenías la felicidad en el mundo y no aquí; pues si aquí hubieses venido, te hubieras hecho desgraciada.
Siguió siendo dichosa la buena muchacha, y siguió visitando con cariñosa asiduidad a su antigua señora.
Esta tenía siempre una satisfacción en verla, porque recordaba su buen comportamiento.

PRECIOS I
En la Isla al
Resto de Esp
Extranjero al
Número suel
Número afre
Atenciosi P
Año
Es pre
paña d
A la
pasado
ponemo
De
público
sus fuer
limitam
ciones a
sin emb
a fondo
No
notoria
pero no
daña m
espiritu
gos de
La
les inqu
nan las
propen
mantien
caucion
la exist
na de e
mistas.
conoci
consag
bulle t
Policía
mejor
de la s
propia
muchos
zan em
E
revolu
paña s
gocio-
co ger
paña s
del m
fueser
Fran
expu
rios o
seguí
y el p
leran
rojo.
la de
barb
direc
brar
tas c
soci
Se t
y es
idea
y q
con
ma
arre